1

Դասի պլանը կազմող ուսուցիչ՝ Տաթև Գրիգորյան, Կանաչուտի Գառնիկ Եփրեմյանի անվան միջնակարգ դպրոց
	Դասարան
	10

	Առարկա
	Երկրաչափություն

	Դասի թեմա
	Կանոնավոր բուրգ

	Օգտագործվող նյութեր
	Երկրաչափություն 10
Կանոնավոր բուրգ
Կանոնավոր բուրգ

	Դասի նպատակ
	· Սահմանի կանոնավոր  բուրգ  և դրա տարրերը։
· Նկարագրի դրա ստացումը։
· Բացատրի  կողմնային մակերևույթի, լրիվ մակերևույթի  մակերեսի գաղափարները  և կիրառի դրանց հաշվման բանաձևերը  խնդիրների լուծման մեջ։


	Վերջնարդյունքները 
	Գիտելիք՝
· Սահմանի կանոնավոր բուրգ, դրա տարրերը, կողմնային և լրիվ մակերևույթի մակերես հասկացությունները, հաշվի դրանք:
 
Հմտություն՝
· Կատարի  գծագրեր և համապատասխան մեծությունների հաշվումներ։
 Արժեք՝
·  Կարևորի տարածական մարմիններից,  հատկապես բուրգի առանձնահատկությունները  առօրյա կյանքում, ճարտարապետության մեջ։
Դիրքորոշում՝ (վերաբերմունք)  
· կարևորի խոսքի հստակությունն ու հակիրճությունը, ինչպես նաև ոչ խոսքային միջոցների՝ գծապատկերների, նշանների, պայմանանշանների դերը հաղորդակցման ընթացքում,
 Կարողունակություն՝
· Մաթեմատիկական և գիտատեխնիկական կարողունակություն ։
· Լեզվական գրագիտություն և կարողունակություն։
Առարկայական չափորոշիչներ և ծրագրեր


	Այս դասի թեման կապվում է իրական կյանքին հետևյալ կերպ 
	Շինարարության մեջ, բուրգի տեսք ունեցող շինությունների մակերսների հաշվումներ կատարելիս:

	Դասի ընթացք/ ընտրված մեթոդ/ներ
	Ձնագնդի մեթոդ
1.Նախավարժանք-5ր
2.Խմբային աշխատանք-30ր
4. Ամփոփում, գնահատում, տնային առաջադրանքի հանձնարարում- 10ր

	Դասի խնդիրները
	Հասնել նրան, որ աշակերտը կարողանա  հաշվել  կանոնավոր բուրգի կողմնային և լրիվ մակերևույթի մակերսները, կատարի  ճիշտ վերլուծություններ:


	Կապը ՀՊՉ-ի հետ
	Մ3-համադրի և վերլուծի տարբեր մաթեմատիկական մոդելներ ծանոթ և անծանոթ իրավիճակներում. 
Մ4-կիրառի տարածական մարմինների մասին գիտելիքները կյանքում և տարբեր ուսումնական առարկաներ ուսումնասիրելիս.

	Նպատակին հասնելու հանգամանքը ստուգելու եղանակը 
	1. Ո՞ր բուրգն է կոչվում կանոնավոր:
2.  Ո՞րն է կոչվում բուրգի հարթագիծ։
3. Նշել կանոնավոր բուրգի օրինակներ:
4. Ընտրել կեղծ պնդումները.
· Կանոնավոր բուրգի բոլոր կողմնային կողերը հավասար են:
· Կանոնավոր բուրգի գագաթի պրոյեկցիան համընկնում է հիմքի բազմանկյան գագաթի հետ:
· Կանոնավոր բուրգի կողմնային կողերը հիմքի հարթության նկատմամբ թեքված են նույն անկյան տակ:
· Կանոնավոր բուրգի կողմնային նիստերը հավասարասրուն եռանկյուններ են:
· Կանոնավոր բուրգի կողմնային նիստերը հավասարասրուն եռանկյուններ են և հավասար են հիմքին:
· Կանոնավոր բուրգի բոլոր հարթագծերը հավասար են կողմնային կողին:

	Տնային աշխատանք
	Երկրաչափություն 10 Խնդիր 225
Իմ դպրոց


ՄԵԹՈԴ - Ձնագնդի 
 Երկրաչափություն  Կանոնավոր բուրգ
Հարց, որը կօգնի աշակերտներին հանգել այն գաղափարներին, որ ուզում եք նրանք սովորեն
Ուսուցչի գործողություն
Աշակերտի գործողություն
	ՀՀ
	Ուսուցչի գործողություն ամփոփ
	Աշակերտի գործողություն
	Ուսուցչի Գործողություն 
	Հստակեցնող, ուղղորդող կետեր, 
	Հստակ ձևակերպումներ, հարցեր, գաղափարներ և այլն

	Տևող․

	1
	Պատրաստված գաղափարներ
	
	Ունեմ նախապես պատրաստված գաղափարներ

	Դասի սկզբում ներկայացնում եմ նախավարժանք:

Այստեղ գրում եմ այն գաղափարները, որոնք ակնկալում եմ ստանալ կամ դուրս բերել իմ հարցերի արդյունքում։
	Նախավարժանք
Գ1/Կանոնավոր բուրգը և նրա տարրերը:
Գ2/Կանոնավոր բուրգի հատկությունները

Գ/Կանոնավոր բուրգի Տկողմ.  և Տլրիվ

	5ր

	2
	Տալիս եմ հարց կամ հարցերի շղթա 

	
	Տալիս եմ հարց կամ հարցերի շղթա և խնդրում եմ, որպեսզի նրանք առողջ դատողության, փորձառության և նախկին գիտելիքի կիրառմամբ պատասխանեն: 

	Սահմանում եմ հարցերի քննարկման ժամանակը:

	Հ1/Ի՞նչ կպատահի, երբ բուրգի հիմքը լինի կանոնավոր բազմանկյուն:
Հ2/Այդ դեպքում որտե՞ղ կընկնի բուրգի բարձրությունը:
Հ3/Ինչպիսի՞ եռանկյուններ են այդ դեպքում նիստերը:

Հ4/Ինչպե՞ս կարելի է հաշվել նիստի մակերեսը:

Հ5/Ինչպե՞ս կարելի է հաշվել  բուրգի կողմնային մակերևույթի մակերեսը:

Հ6/Ինչպե՞ս կարելի է հաշվել կանոնավոր բազմանկյան մակերեսը` արտահայտված ներգծյալ շրջանագծի շառավղով:

Հ7/Ինչպե՞ս կարելի է հաշվել լրիվ մակերևույթի մակերեսը:
	1ր
1ր
2ր
2ր
2ր
3ր
3ր

	3
	Բացատրում եմ աշխատանքի որակի չափանիշները (ԱՈՉ)
	
	Առաջադրանքի հանդեպ սովորողների ուշադրությունը վերահասկելու նպատակով բացատրում եմ աշխատանքի որակի չափանիշները (ԱՈՉ), որոնք ստուգելու եմ գրառումների մեջ: 
	
	ԱՈՉ 1 Բուրգի կառուցման քայլերը, կանոնավոր հիմքի դեպքում: 
ԱՈՉ 2

Տկողմն․-ի հաշվման բանաձևի դուրս բերում:

ԱՈՉ 1 Լրիվ մակերևույթի մակերեսի հաշվման բանաձևի դուրս բերում: 
	2

	4
	Ստուգում եմ գրառումները, որակը
	Սովորողները ինքնուրույն գրի են առնում սեփական մտքերը։
	Վերահսկում եմ առաջադրանքի հանդեպ նրանց ուշադրությունն ու աշխատանքի որակը, ստուգում եմ գրող աշակերտների գրառումները

	Ինչ մտքեր եմ ակնկալում, տարբերակներ.
	Ակնկալվող Միտք 1

Եթե հիմքը կանոնավոր եռանկյուն է , ապա նրա կենտրոնը արտագծյալ կամ ներգծյալ շրջանագծի կենտրոնն է:

Ակնկալվող Միտք 2

Այս դեպքում նիստերը կլինեն հավասարասրուն եռանկյուններ:

Ակնկալվող Միտք 3 Տկողմն-ը կլինի նիստերի մակերեսների գումար:

Ակնկալվող Միտք 4

Նիստի մակերեսը կլինի հավասար նիստի բարձրւթյան և հիմքի կողմի արտադրյալին:

Ակնկալվող Միտք 6

Տլրիվ-ը հավասար կլինի հիմքի մակերեսի և Տկողմն-ի գումարին:
	3ր

	5
	
	Խնդրում եմ կազմել  զույգեր կամ եռյակներ
	
	
	
	

	6
	Տալիս եմ երկու ուղղորդիչ հարց
	Խնդրում եմ սովորողներին զույգերով կամ եռյակներով քննարկել իրենց գրառումները։
	Տալիս եմ քննարկման համար երկու ուղղորդիչ հարց։
	Այստեղ գրում եմ ուղղորդիչ հարցերը։

	ՈՒղղորդիչ հարց 1/

Եթե կողմնային նիստերը հավասար են, ապա Տկողմ ինչի՞ հավասար կլինի։

ՈՒղղորդիչ հարց 2/

Ինչի՞ հավասար կլինի Տլրիվ-ը, եթե փորձենք արտահայտել հիմքի պարագծով և r շառավղով։
	2

	
	Սահմանում եմ միավորվելու 1-2 չափանիշ 
	Խնդրում եմ միավորվել ավելի մեծ խմբերով
	Սահմանում եմ խմբերում միավորվելու 1-2 չափանիշ 
	Սահմանում եմ 1-2 չափանիշ կամ հատկություն, որոնք կօգնեն սովորողներին ճիշտ կողմնորոշվել, թե ու՞մ հետ արդյունավետ կլինի միավորվելը 
	Չափանիշ 1

Միավորել այնպես, որ յուրաքանչյուր հարցից պատասխան լինի։ 
	

	7
	
	Համեմատելով պատասխանները և որոշել ընդհանուր պատասխան։
	
	Հիշեցնում եմ սովորողներին, որ ընդհանուր պատասխանը (լավագույն պատասխանը) այն պատասխանն է, որը համապատասխանում է Աշխատանքի Որակի Չափանիշներին։ 
	
	

	8
	Գրի եմ  առնում պատասխանները 
	Հերթականությամբ մեծ խմբերին խնդրում եմ բարձրաձայնել իրենց գաղափարներից որևէ մեկը
	Գրատախտակին գրի եմ առնում գոհացուցիչ պատասխանները՝ յուրաքանչյուր գաղափարի օգտին  որևէ բան ասելով։
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	Կատարում եմ հավելումներ, շտկումներ
	
	Կատարում եմ հավելումներ  և շտկումներ՝ 
	
	Ամոփման նյութ
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	Ամփոփում եմ գաղափարները

	
	Ամփոփում եմ գաղափարները։

	Ամբողջ խոսակցությունը հանգում է հետևյալ գաղափար(ներ)ին։
	Գ1 Կանոնավոր բուրգ և նրա հատկությունները
Գ2 Կանոնավոր բուրգի Տ կողմն-ը և Տլրիվ-ը

Գնահատումը  կատարում եմ Ռուբրիկի
 միջոցով, երեխաների օգնությամբ կատարելով փոխադարձ գնահատում և միավորային գնահատում։
Տնային առաջադրանք ՝ 
Կանոնավոր քառանկյուն բուրգի հիմքի կողմը 5սմ է, իսկ գագաթին հարակից հարթ անկյունը 60 աստիճան: Գտե՛ք բուրգի կողմնային կողը և հարթագիծը։ 
Խնդիր 225
Իմ դպրոց
Ամփոփում
 Ամփոփումը կատարում առցանց գործիքի օգնությամբ, երեխաների հետ ամփոփելով դասի առանցքային կետերը։
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